

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Felosztott országok

Írta: DANZIG HILLÉL

1.

Korunk nemzetközi problémáinak egyik sajátos jellegzetessége, hogy ideológiai, vagy nemzeti ellentétek alapján kettéosztott országok állnak a közép-pontjában.

A két jellegzetesebb és egyben legaktuálisabb példa erre: a kettévágott Korea a Távolkeleten és ugyancsak felosztott Németország Európa közepén. Világpolitikai szempontból kevésbé ismert, de ugyancsak megoldásra váró problémák nemzetközi síkon: a Kasmir közteli viszály, ami India felosztásából keletkezett s amit most népszavazás útján próbálnak dűlőre vinni; továbbá a Palesztina-probléma, amely keletkezett az arab-izraeli viszály, mely ugyancsak országfelosztási művelet terméke.

Ezek a törzsek régióit hadilábon állnak a Siráztól délre lakó Bachtjári-törzsekkel, amelyeknek fejedelme Szoraja császárnő apja. A harc most a kazsgajok és a bachtjárik között folyik és Teheránban folytatás a 4-ik oldalon

Arab interparlamentáris konferencia Jeruzsálemben?

Beirut (—). A libanoni parlament elnöke kijelentette, hogy tárgyalások folynak az arab államok parlamentjeinek vezetőségei között, hogy Jeruzsálem óvárosában megrendezzek az arab államok interparlamentáris konferenciáját.

zetek sorsa lebeg. Németország kérdéséről Európa sorsa függ és a koreai félsziget problémája mögött feszül nemcsak a távolkeleti béke, hanem egész Ázsia jövőjének égető kérdése.

A kis Korea a legnagyobb ázsiai birodalom: Kína problemáját jelenti; s a kínai viszály nyúlványai: Indokína és Malaja; ezeknek a viszályoknak a kimenetele pedig más ázsiai területek sorsát is befolyásolhatja, elsősorban India körül, mely a délkeleti világ második nagy birodalmát és legszámottevőbb demokráciáját alkotja. Ezért jelentette be igényét a Szovjetunió és India is a koreai békekonferencián való részvételre (jól lehet nem vetek aktív részt a háborúban) és ezért követeli oly sok nemzet az UNO rendkívüli közgyűlésén az amerikai állásponttal ellentétben a koreai konferencia keretében és napirendjének kiszélesítését.

2.

Ez az UNO-közgyűlés a nemzetközi értekezletek új fejezetét és hosszú sorozatát nyitja meg a világpolitikában. Erre a diplomáciai frontra tevődik át a versengő hatalmak közötti küzdelem a koreai háború után. Az előlekek meglehetősen komorak ugyan, mégis bizonyos haladást és reményt jelent a nemzetközi találkozás sorozata a világképeért való küzdelemben — egy lokális háború után, mely nemzetközi seregek háborúja volt és kelepcének bizonyult valamennyi fél számára.

De nemcsak a háborús kelepcétől rettennek vissza a Koreában küzdött és érdekelt hatalmak. A béke kelepcéjétől is félnek. A "békétől való félelem" elsősorban amerikai szívet, másfelől azonban a szovjet "béke-offenzíva" bizonyos megmelegedését mutatja most — a nemzetközi találkozás küszöbén.

Az Egyesült Nemzetek jelenlegi rendkívüli közgyűlésére az a többség jellemző leginkább, amely a két óriás, Amerika és Oroszország, között van kialakulóban. Anglia és a dominiumok, az északi államok és az ázsiai blokk tömörülésére gondolunk, amely az amerikaiakat szorongatja és Vinszkijszki is mérsékeltre kényszeríti a koreai konferencia kérdésében. De míg a szovjetdiplomácia szabadon manőverezhet, az amerikai delegáció a hazai közvélemény őrleje és a szövetséges, illetve semleges nemzetek kalapácsa között vívódik. Kinos szerep ez a világ vezető hatalma számára, amely azzal a következménnyel járhat, hogy megjobban megerősödjék az UNO és a szövetségesek elleni irányzat az amerikai közvéleményben.

A rendkívüli UNO-közgyűlés után következnek legkésőbb októberben a koreai konferencia. Ugyanakkor esedékes az Egyesült Nemzetek rendes évi közgyűlésének megnyitása. Közben, — szeptemberben, — választások lesznek Nyugatnémetországban, amelyeknek kimenetelétől függ nem kis mértékben a "négy nagy", illetve külügyminiszterek találkozásának terve. Nem lehet szó ugyanis semmilyen négyhatalmi konferenciáról, míg nem dől el Adenauer és külpolitikai irányzatának sorsa a szeptemberi választásokon és míg nem konszolidálódott a belső helyzet Keletnémetországban; viszont újra aktuálisvá válhat a négyes találkozó kérdése, mielőtt tisztázódott a belső (Folytatás a 2-ik oldalon)

A sah diadalmenetben vonult be Teheránba

„Az angol-perzsa petróleumvállalat nincs többé” — jelentette ki a visszatért uralkodó. Még nem döntöttek Muszádek sorsáról, akinek hívei kisebb felkelést rendeztek

Teherán (UP). — Riza Pahlevi sah tegnap maga vezette a repülőgépet, amelyen négy napos számkivetés után Bagdadból visszatért országának fővárosába, ahol örösi ünnepségekben részesítették.

A teheráni repülőterén Zahedi tábornok, Perzsia új miniszterelnöke, valamint az új kormány miniszterjelöltjei, a vezérkar és a diplomáciai testület tagjai üdvözölték Riza Pahlevit, aki látható megindultsággal fogadta az éjenzést. A sah

mindenek előtt dr. Muszádek volt miniszterelnök sorsa iránt érdeklődött. „A császári parancsnak megfelelően Muszádeknek egy hajszála sem görbül meg, mielőtt a nép bírósága elé kerül” — válaszolta Zahedi tábornok.

A sah a repülőterén elbeszélgetett Loy Henderson amerikai nagykövettel, míg a diplomáciai testület többi tagját csak röviden üdvözölte.

Most derült ki, hogy a sah menekülésekor az amerikai

kormány útján azonnal közölte Muszádekkel, hogy nem ismeri el többé kormányát. A nagykövet kijelentette Muszádek előtt, hogy

Amerika továbbra is a saht tekintti Perzsia jogos uralkodójának és miután a sah menesztette Muszádekot, Amerika törvénytelennek tekintti Muszádek kormányát.

Amerikának ez a lépése buzditó hatással volt Zahedi híveire.

Riza Pahlevi pompás díszmenetben vonult végig Teherán főutcáin, ahol néhány százezer főnyi tömeg üdvölgözte fogadtá.

Az út mentén hatalmas diadalparádák állítottak fel, de nem tudták pótolni a saht szobrait, amelyeket Muszádek hívei három nap előtt leromboltak.

A hadsereg hatalmas fogadtású intézkedéseket fogantott a hazatérő uralkodó

védelmére. Muszádek hívei azonban nem kíséreltek meg rendezővadászt.

Sirázból jelentik, hogy Közép-Perzsiában fellázdak a Kazsgaj-törzsek amelyek mindig Muszádekot támogatták.

Ezek a törzsek régióit hadilábon állnak a Siráztól délre lakó Bachtjári-törzsekkel, amelyeknek fejedelme Szoraja császárnő apja. A harc most a kazsgajok és a bachtjárik között folyik és Teheránban folytatás a 4-ik oldalon

A kommunista nyomása ellenére

megszűnés előtt áll a francia sztrájkmozgalom

Páris (UP). — A francia kormány és a szocialista, valamint katolikus szakszervezetek között megkezdődött a Laniel-kormány engedményeket tett a munkásságnak és a szakszervezetek utasítást adott az állami vállalatok alkalmazottainak, hogy térjenek vissza munkahelyeikre.

A kommunista szakszervezetek azonban továbbra is sztrájkolnak, sőt igyekeznek fokozni a sztrájknyomást.

A kommunista párt ugyanis ki akarja erőszakolni a parlament rendkívüli ülésének összehívását, ami könnyen a Laniel-kormány bukásához vezethet. A parlament elnöksége hétfőre halasztotta ülését, amelyen eldönti, hogy össze- hívja-e a rendkívüli ülést. Ehhez 20 képviselő írásbeli kérvénye szükséges. Eddig 215 kérvény érkezett be, de csak 204 felelt meg a formai előírásoknak.

A kormány tegnapi közleménye szerint lényeges javulás állt be a sztrájkhelyzetben, a közszolgálatok azonban tegnap még mindig hiányosan működtek és Páris nagyrésze gáz nélkül maradt.

lyen eldönti, hogy össze- hívja-e a rendkívüli ülést. Ehhez 20 képviselő írásbeli kérvénye szükséges. Eddig 215 kérvény érkezett be, de csak 204 felelt meg a formai előírásoknak.

A kormány tegnapi közleménye szerint lényeges javulás állt be a sztrájkhelyzetben, a közszolgálatok azonban tegnap még mindig hiányosan működtek és Páris nagyrésze gáz nélkül maradt.

Azt hiszik, hogy ma már munkába áll a sztrájkolók nagyrésze

és így jóformán véget ér az utolsó 17 év legnagyobb méretű sztrájkhulláma, amely közel három hétig megbénította Franciaország életét.

ITT A KOBALT-BOMBA

amelyből egy is elég minden élőlény elpusztítására. Egy angol atomtudós szenzációs nyilatkozata.

Amerika még az idén atomgyukat küld Európába

London (UP). — Egy ismert angol atom-tudós tegnap kijelentette, hogy a világot egy újabb borzalmas fegyver fenyegeti, amely mellett teljesen eltörpül az atombomba és a hidrogénbomba hatása. Az angol tudós megjövendölte a kobalt-

bombát, amely a föld egész légkörét rádióaktív anyaggá mérgezhetheti meg.

Az angol tudós — aki nem engedte meg nevének közlését — kijelentette, hogy a kobalt-bomba gyújtószerkezete egy atombombából és egy hidrogénbombából fog állni. (A hidrogénbomba felrobbantására már most is atombombát használnak.) — Ezt a két bombát vékony kobalt-burkokba zárják és a robbanás után szétterjednek a levegőben a kobalt szóróanyag, amelyek rendkívül hosszú ideig tartják meg rádióaktivitásukat.

Az angol tudós szerint 10 ezer tonna kobalt felrobbantása elegendő ahhoz, hogy egy teljes évről megmetyelje a föld egész atmoszféráját és elpusztítsa a földön minden élőlényt.

Szerencsére, — mondja az angol tudós, — hogy egyrészt a világ kobalt-termelése csak 1-2 ezer tonna évente, másrészt pedig a szél lehetővé teszi a rádióaktív kobalt egyenletes elosztását. Így megtörténhetik, hogy a föld egyes részein életben maradnak az emberek.

Páris (UP). Az amerikai kormány elhatározta, hogy még az év vége előtt 4-6 atomlőveges tüzezzredet küld ki Európába.

Az európai szövetséges főparancsnokságon úgy tudják, hogy az európai államok nem nagy lelkesedéssel fogadták ezt a határozatot, bár az rendkívüli módon fokozza Nyugat-Európa védelmi erejét. Az európai államok ugyanis attól tartanak, hogy

háború esetén az oroszok természetesen ezeknek a tüzezzredeknek az állomáshelyét fogják kikeresni első atomtámadásaik célpontjává.

Nem biztos, hogy már az év végéig megérkezik ezeknek az ezredeknek valamennyi ágyúja, mert csak a nemrég lefolytatott nevadai kísérletek után kezdték meg az ágyúk tömeges gyártását. — Az amerikai atomlőveg-ágyú 280 milliméter kaliberű lövegett 28-30 kilométer távolságra lövi.

6000 márkát szabadítottak fel a náciáldozatok számaiból

Bonn (STA). — A nyugatnémet szövetségi pénzügyminisztérium ötezer márkáról haterre emelte azt az összeget, amelyet a külföldön élő zsidó náciáldozatok zárolt számláiról felszabadítottak, ha a számlatulajdonosok eleget tesznek a következő három feltételnek: 1. Ha bizonyítják, hogy a náci rendszer előtt Németországban éltek és bűntörvényt, valamint személyi ingóságait a náci megsemmisítették, vagy elkoboz-

ták. 2. Bizonyítaniuk kell, hogy zárolt számlájukon a kártérítésként kapott vagy visszavont vagyonok eladásából származó összegek szerepelnek. 3. Ha bizonyítják, hogy rossz anyagi viszonyok között élnek. Esetekben megengedik a külföldön tartózkodó zsidó náciáldozatoknak, hogy háztartási cikkek, személyi tárgyak vásárlására, valamint a német határig való szállításuk költségeire haterre márkát felvehessenek.

(Folytatás a 2-ik oldalon)

Hazaérkezett az izraeli flotta a görög vizekről

Ünnepélyes fogadtatás a flottabázison

Az izraeli tengerészek diadalutja Pireusban és Athénben

— Az Uj Kelet katonai tudósítójától —

Az izraeli flotta, amely részt vett a görögországi földrendések áldozatainak megmentésében, pénteken délelőtt visszaérkezett Izraeli bázisára.

Szlomo Harel sorhajókapitány, a flotta parancsnoka a vezérhajó fedélzetén megtartott sajtófogadás keretében ismertette az izraeli hajóraj működését, amely világszerte megbecsülést és elismerést vívott ki Izraelnek. A parancsnok kiemelte a legénység áldozatkészségét és a hajó kapitányának érdemeit az akció sikeres lebonyolítása körül.

(A mentési akció részleteit pénteki mellékletünkben részletesen ismertettük.)

A flotta fogadására megjelent J. Jáés, a külügyminisztérium balkáni ügyosztályának igazgatója is.

Fettmann Jozsef az alábbi helyszíni tudósításban számol be a flotta pireuszi és athéni tartózkodásáról:

Pireus, aug. 18. — Papagos tábornok, Görögország miniszterelnöke, kihallgatáson fogadta Szlomo Harel sorhajó kapitányt, a Pireus kikötőjében állomásozó izraeli haditengerészeti egység parancsnokát. A kihallgatáson, mely Athénben, a miniszterelnök magánpalotájában zajlott le, jelen voltak az ittartózkodó izraeli újságírók is.

Papagos miniszterelnök hálafejté ki Izraelnek azért a gyors és áldozatkész segítségért, amelyet a zsidó haditengerészet nyújtott a szörnyű megpróbáltatásokat átélő Kefelonia, Zante és Ithaka szigetek lakosságának. A miniszterelnök kérte Harel parancsnokot, to-

másolja a görög nép és kormánya háláját Izraelnek. Az izraeli hajóraj parancsnokát magasrangú tengerésztisztek és katonai rendőrök kísérték el a kihallgatásra.

A sajtó és a rádió dicőitlik Izraelt

Pireusban megható jelene tek játszódtak le, amikor az izraeli hadihajók befutottak a hatalmas kikötőbe. Amint a hajók horgonyt vetettek, megjelent a helyi flotta egységei parancsnoka és hivatalosan üdvözölte az izraeli vendégeket. A görög napilapok egész oldalas szalagcímkében adták hírül, hogy Izrael volt az első, amely se-

gítségét nyújtott a bajor jutott szigetvilág lakóinak. Az egyik nagy athéni napilap „Bravo Izraelnek” cím alatt vezércikk keretében méltatta az izraeli hadiflotta teljesítményét. A boldog athéni zsidók az izraeli matrózok és tisztiek, remek extra egyenruhájukkal élénk feltűnést keltekkel Athén utcáin, ahol emberek állították meg őket és szorongatták a kezüket. Az athéni zsidók valóságos lázban élnek napok óta. Az esemény ünnepnappá változtatta át hétköznapjait. Egy tiszti csoportot az Akropolisz környékén megszóllított egy úr és kérte, legyenek vendégei. Kiderült, egy zsidó épületanyaggyáros ezerte lelki szükségét annak, hogy saját házában vendégelje meg az izraeli tengerésztiszteket. A Ritz szálló kávéházában a közönség tapsviharban tört ki, amikor az izraeli tengerészek egy csoportja belépett.

Az athéni rádió nagy színes riportban számolt be az izraeli hajókról és legénységéről.

Egy másik nagy athéni kávéházban a zene felbe-

(Folytatás a 4-ik oldalon)

Mezőgazdasági sarok

A zöldségek kertben

Augusztus végén és szeptember elején ültetik a zöldségeket az őszi kert számára: burgonyát, retek, hónaposretek, céklát, sárgarépat, kalarábét, petrezselymet, tököt, zöldbabot és spenótot. Ültetnek káposztát is és kárfiólt, és befejezik a paradicsom és zöldborsó ültetését is.

A túlságosan esős tavasz miatt az idén hiányoznak a korai vetőmagvak és ezért a kisegítő-gazdaságok nagyrészt a júliusban beért gumókat fogják felhasználni. Ezeket a legjobb szeptember 10-15 között ültetni, mert az augusztusban kihajtó késői gumók nem adnak jó termést. Olyan gumókat kell használni, amelyek még nem pattantak ki.

Az ültetés előtt három héttel védett helyen és nedves szálakkal betakarva kell tartani a gumókat, hogy nyugalmi idejüket tartalmassák. A gumórétegeknek vékonyaknak kell lenniük (10 cm), ügyelni kell, hogy a szálak nedvesek maradjanak és naponta néhányszor vizet kell szórni rájuk.

Őszel teljes gumókat kell ültetni és nem szabad azokat darabokra vágni. Ültetés előtt be kell mártani a gumót megfelelő fertőtlenítő folyadékba.

Előírások zöldségöntözésére

Sok esetben hibáznak és túloznak az öntözésnél. A legtöbb zöldség 35 köbméter vizet kíván meg egy héten dunamónként. A nehéz föld hosszabb ideig tartja magában a vizet és ezért a heti adagot egyszerre lehet adni neki. Könnyű földben két öntözésre kell felosztani a vízmennyiséget, homokos földben pedig háromra. Forgó öntöző egy óra alatt egy köbméter vizet szór ki.

Az öntözést reggel, vagy délután végezzük. Ha este öntöznek, úgy a leveleknek nincs idejük megszáradni és fennáll a veszély, hogy betegség támadja meg őket.

Ha a levél megsárgul, annak a jele, hogy kelleltnél több vizet kapott. A levél hervadása arra mutat, hogy kevés vizet kapott. Chánuszban gyakrabban kell öntözni, kisebb mennyiségekben.

A baromfióiban

A hőség idején gyakran kell olyan kezelést adni a baromfioknak, amely kimeríti és a tojáshozam csökkenését idézi elő.

A különböző férgek elszaporodnak az ő sarkában és réseiben és éjszaka szivják a baromfi véréit. Ezért nagyon vigyázni kell az ő és különösképpen az éjszakai pihenőhely tisztántartására. Kefélve be kell kenni az éjszakai pihenőhely szolgáltató deszkákat karbolla, petrolummal, vagy más fertőtlenítő szerrel, negyedórával azelőtt, hogy a tyukok éjszakai pihenőre térnek.

A tetvek a baromfi testére telepednek. A legjobb védekezés ellenük, ha a deszkát 40 százalékos kénes-nikotin vegyülettel kenjük be, 3 grammot minden méterre. Be lehet kenni vele a tyukok testét a szárnyak alatt. Egy liter vízbe 3 gramm anyagot teszünk. A kezelést hetenként megismételjük.

A héten szabadságra megy a Kneszet

Előbb megszavazzák a lányok nemzeti szolgálatáról és a házasságkötésről szóló törvényt

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). - A Kneszet ezen a héten befejezi ülését és megkezdi a nyári szünetet, ami november elsejéig fog tartani. A még hátralévő napokon a Ház véglegesen megszavazza az 1953-54 évi országfejlesztési költségvetést, aminek főrendeltetése a munkanélküliség csökkentését szolgáló nagyszabású közmunkák finanszírozása. Ezenkívül a Kneszet megszavazza a vallásos lányok nemzeti szolgálatáról intézkedő törvényjavaslatot is, valamint a házassági törvényt is, ami a rabbinátus kezébe helyezi az esküvel, válással, gyermek-

tartással kapcsolatos összes akciókat. Mint jelentették, a koalícióban résztvevő Poalé Mizráchi és a Mizráchi biztosították a kormányt a nemzeti szolgálat támogatásáról, olyan feltétellel, ha ugyanazonnap megszavazzák a házassági törvényt is.

Időközben a szélsőségesen vallásos jeruzsálemi körök újabb akciót indítottak a nemzeti szolgálat ellen és öles plakátokon hívják fel a fővárosi ortodoxiát a törvény elleni szervezett küzdelemre. A Kneszet naprendjén szerepelnek még különböző gazdasági természetű rendkívüli törvények meghosszabbítása.

Alkoholt főznek a szabreből

Az illetékes kormányhivatalok tárgyalásokat folytatnak a kaktusz gyümölcsöknek, a szabreből készített, a szabre tuskéitől. Ezúttal először fognak használni a szabre-szüretnél egy új készüléket, amely sokszorosan meggyorsítja a szedés tempóját.

A szabretermést tízezer tonnára becsülik, mert az idei szezon különösképpen jónak ígérkezik. Valószínű, hogy a Mátáé Háumá a piacra is kihoz jelentős mennyiséget. Sajnos ebben a szezonban is nagymennyiségű gyümölcs fog veszendőbe menni, mert nem tudják megfelelő módon felhasználni. A múlt évben 550 tonna szabret használtak fel alkoholos készítésére.

Az izráeli gyermekgyógyászat dicsérete

New-York (STA). - Dr. Arthur Haimann gyermekorvos, aki most tért vissza izráeli előadó-körútjáról, lelkes előadásban számolt be az izráeli gyermekápolás, valamint az izráeli kórházak magas színvonaláról. Az izráeli kórházak elérik a jó amerikai átlagkórházak színvonalát. A legmodernebb és legpraktikusabb felszereléseket vezették be a kórházakba, amelyek közül leginkább a petach-tikvai Beilinson-kórház tűnik ki. Haimann dr. hosszasan foglalkozott a gyermekek tuberkulózis megbetegedésének megelőzését célzó tevékenységgel, ami Izráelben a legjobb kezében van és magas színvonalon mozog. Sok-

százezer gyermeket oltanak be évről évre tuberkulózis ellen. Mozgó röntgen-állomások járnak be az országot, felvételeket készítenek a gyermekek esetéről és mielőtt tuberkulózisra bukkannak, kórházi kezelésben részesítik a beteget.

Eppen ezért a megbetegedések aránya Izráelben ugyanolyan, mint Dániában, ahol a gyermekek közötti tuberkulózis megbetegedések aránya a legalacsonyabb. Izráeli szakkörök ebben a vonatkozásban az aggasztja, hogy az új oltógyművelethez körében a tuberkulózis így is nyolcszoros mértékben jelentkezik a régi lakossággal szemben. Altalában - fejezte be előadását dr. Haimann - Izráelben jól gondozzák és táplálják a gyermekeket, a csecsemőgondozás módszerei előrangúak és ezért a gyermekhalandóság is állandóan csökkenő tendenciát mutat.

A legjobb minőségű pótkávé

„HACVI” CIKÓRIA

RÁDIO - BLUMANN
Tel-Aviv, King George 44.

MINŐSEGI RÁDIÓK
legnagyobb választéka
Kényelmes részletfizetés.
- Javítások azonnal. -

„Harisnya-szemfelszedő üzem”
HAIFA, SOKOLOV-U. 6.
(Herzi-u. 69., sarok)

Stoppoló-gyorstanfolyam.
(Láthatatlan eljárás is)
Eredmény biztosítva.
Tű- és gépjavítás.
(Gépeket veszünk).

Fel lehet-e függeszteni az élelmiszerek ellenőrzését?

Érdekes vita dr. Bernstein ipari és kereskedelmi miniszter parlamenti ígérete körül

Közgazdasági körökben élénk vita tárgyat képez a dr. Bernstein, ipar- és kereskedelemügyi miniszternek a Kneszet egyik legutóbbi ülésén tett kijelentése, amely szerint az élelmiszerkereskedelem ellenőrzését egy fél éven belül fel fogják függeszteni. A miniszter ígérete, még a kormány gazdasági szakértőit is meglepte és felteszik a kérdést, hogy vajon ez a bejelentés fed-e a kormány hivatalos álláspontját. Az élelmiszerkereskedelem ellenőrzésének felfüggesztése még nem került a kormány naprendjére így ebben a kérdésben nem alakult ki a közös álláspont a klácionisták és a Mápáj között. Az a probléma, hogy felfüggesztés-e ezt az ellenőrzést és vállalkoz-e azokat a gazdasági és társadalmi követelményeket, amelyek ebből az intézkedésből folynak, könnyen súlyos elvileg távra fájhat a koalícióban.

Az élelmiszerkereskedelem ellenőrzésének megszűntetése dr. Bernstein most kidolgozás alatt álló tervével van kapcsolatban, amely az árak rögzítésére irányul. Ez a terv azonban még csak előkészítési stádiumban van és maga az a tény, hogy a klácionisták között is vita folyik az ellenőrzés felfüggesztéséről, kidomborítja a probléma elvi jellegét. Másrészt viszont az élelmiszerkereskedelem szabaddáttele a szerves összefüggésben van a külföldi devizamérleggel, amely fölött a kormány gazdasági bizottsága csak néhány nappal ezelőtt kezdett tárgyalni.

A szabad-textil, mint precedens

Valószínűnek látszik, hogy dr. Bernstein, a textilárak ellenőrzésének felfüggesztését akarja precedensnek tekinteni az élelmiszerek felzárkódásánál. Tagadhatatlan ugyanis, hogy a textilkereskedelem szabaddáttele komoly megrázkódást váltott ki a keresztyű és nem kevesebbet volt komoly ár-emelkedés. Ennek az oka egyrészt a lakosság vásárló-

erejének lényeges csökkenése, másrészt pedig az volt, hogy jelentősen növelték a textilárak behozatálát, ami árubővelet idézett elő és ugyanakkor a nemzetközi piacon is estek a textilárak.

Gazdasági körök azonban nem látják valószínűnek, hogy a pénzügyminisztérium még minimális ár-emelkedéshez hozzájárulna az élelmiszerek terén és felvetődik a kérdés, hogy az ellenőrzés felfüggesztése után várható nagyobb ajánlat elegendő-e mértékben fogja-e ellensúlyozni az ellenőrzés révén bizonyos szinten tartott árakat. Ezek a körök komolyan aggódnak amiatt, hogy az ellenőrzés felfüggesztése jelentős ár-emelkedést vonna maga után.

Mennyi devizát adnak élelmiszer-behozatalra

A rendelkezésre álló devizák elosztásában a kincstár az év kilenc hónapjára 40 millió dollárt irányoz elő, élelmiszerek behozatalára hét millióval kevesebbet, mint a múlt év hasonló időszakában. Ezt az összeget azért tartják elegendőnek, mert a világpiac az élelmiszerek áraként. Viszont az ellenőrzés felfüggesztése esetén bizonyos élelmiszerekből nagyobb mennyiséget kellene behozni és az ehhez szükséges deviza nem áll rendelkezésre. Ilyen körülmények között a pénzügyminisztériumhoz közelálló körök szkeptikusan ítélnek meg Bernstein ígéretét és nem hiszik, hogy azt teljesíteni lehet.

A vitában megszólalt az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium is. A miniszternek szövegűje tegnapi nyilatkozatában rámutatott arra, hogy a koalíciós kormány megalakításakor főprogramjának nyilvánította a főléteges ellenőrzések felfüggesztését. De minden olyan esetben, amikor ellenőrzés felfüggesztéséről van szó, az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium mindenképpen a raktárak helyzetét tanulmányozza és a felfüggesztés csak akkor következhet be, ha kiderül, hogy az országban elég árutartalék van ahhoz, hogy megakadályozza az árak emelkedését. Az élelmiszerek tekintetében dr. Bernstein annak a reményének adott kifejezést a Kneszetben, hogy az ellátási helyzet rövid időn belül, talán már egy fél év múlva lehetővé fogja tenni az élelmiszeri cikkek ellenőrzésének felfüggesztését. Természetesen azonban, hogy egy ilyen kérdés fölött a gazdasági miniszterek bizottsága, vagy a kormány plénuma dönt, így tehát nem lehet arról beszélni, hogy a kérdés ezidő szerint ellentéteket idézne elő a kormányban.

Felosztott országok

(Elsődleges cikk folytatása) erőviszonyok képe a német fronton.

Erre a találkozóra azonban Amerikában és a Szovjetunióban is meg kell érnie a belső frontnak. Eisenhowernek saját népet kell előkészítenie, Malenkovnak pedig azt a tudatot kell megszilárdítania a világon, hogy ő valóban Szovjetország „nagy”-ja. De e feltételek biztosítása mellett sem képzelhető el valamelyes kibontakozás a „nagyok” között, ha tárgyalásaik a felosztott országok problémájára fog szorítkozni.

Valami nagy eltolódásnak kell jönnie, hogy hidat lehessen verni Kelet és Nyugat között. „Németország egyesítésé”-nek kérdésében. Elképzelhető-e a nyugati hatalmak s különösen Amerika hozzájárulása a „német egység” semlegesítéséhez, amit a Szovjetunió követel és ami egyet jelentene azzal, hogy lemondanak a német fegyveres erőről az „európai védelem” számára? S feltételezhető-e másfelől, hogy Oroszország valaha is kivonuljon Németországból azért, hogy az újra felfegyverezett és egyesített „Birodalom” az Atlanti szövetséghez csatlakozhasson, amint Eisenhower, Churchill és Adenauer egyaránt kívánják? Ha pedig egyik út sem vezethet a „német egység”-hez, - a status quo fenntartása marad mindkét hatalmi tömb számára a legelviselhetőbb állapot Németországban.

Hasonló kilátások kecsegtetnek a koreai béke kérdésében is. Az egyetlen közös platform ugyanis a távolkeleti konferencia résztvevői számára: a koreai háború befejezésének ténye és ohaja. Hiányzik azonban minden közös bázis - nemcsak Kelet és Nyugat, hanem maguk a nyugati hatalmak között is - a távolkeleti békére. E béke előfeltétel a Szovjetunió ki-vétel Anglia, India és a többi dominiumok is a kommu-

nista Kína elismerésében és az UNO-ba való felvételében látják, amiről Amerika egyelőre hallani sem akar.

Dulles kötelező ígéretet tett Syngman Rhee-nek, hogy az amerikai küldöttség a dél-koreával együtt elfogja hagyni a koreai konferenciát, ha az 90 napos tárgyalás után meddőnek bizonyul. Világért sem következik ebből az, hogy Amerika újra odaadja katonáit Syngman Rhee seregei mellé, hogy feljuttassák a háborút. Nem lesz háború Kóreában, ha meg is hiúsul a békekonferencia. De béke sem lesz a félszigeten. Mint ahogy a felosztott és megszállott Németországban sincs béke mind a mai napig.

Se béke, se háború; felosztás és megszállás; vagyis hosszantartó fegyverszünet - a koreai jövő pillanatnyi kilátásai.

Megtörténhet azonban, hogy a felosztott országok problémájáról más területre: az atom-verseny és atomfegyverek sikkjára tevődik át a világbéke kérdésének súlypontja.

Ilyen fordulat kúndulópontja lehet a hidrogénbomba bejelentése és első sikeres robbantása a Szovjetunió részéről. Bizonyos egyensúly kialakulására mutat ez az esemény a két világháború között a világhatalmú fegyveremnek birtoklásában és versenyében.

E felismerés komor hangulatát tükrözi az a nyilatkozat, amit Wiley szenátor, az amerikai szenátus elnöke tett az orosz „robbantás” hallatára: Elérkezett az idő, hogy az Egyesült Államok és a Szovjetunió vezetői messzemenő erőfeszítést tegyenek „magasabb sikon” a fegyverkezési verseny megállítására.

Es mi mást jelent a „magasabb sikk” ebben a fogalmazásban, mint a „nagyok találkozásá”-ra való célzást, amit eddig az amerikai államfőiak időszerűtlennek minősítettek?

Egy bizonyos: a hidrogénbomba amerikai és orosz birtoklása mellett nem tartható fenn a „se béke, se háború” állapota a világon. Valaminek történnie kell a „leszerelés”-en alapuló béke irányában - ha el akarják kerülni a „civilizáció öngyilkosságát”. S ha ezen a ponton találkoznak a világ nagyjai - a felosztott országok kérdésében is meg fognak majd egyezni.

PENZT Lombard „TALPIOT” -TOL
Vezetők: ERDŐS L. és STÖSSÉL ékszerész. (Köszvény) Haifa HEREL-U. 61. telef. 11. lépcső

Nyári nadrágok:
Kamagars 7.900-141 Tropicál 6.250-141
Amerikai gabardin 10.500-141 Nyári kabátok 13.-141
M. PRESSLER TEL-AVIV Ben Jehuda 20.



„HACVI” CIKÓRIA

RÁDIO - BLUMANN
Tel-Aviv, King George 44.

MINŐSEGI RÁDIÓK
legnagyobb választéka
Kényelmes részletfizetés.
- Javítások azonnal. -

„Harisnya-szemfelszedő üzem”
HAIFA, SOKOLOV-U. 6.
(Herzi-u. 69., sarok)

Stoppoló-gyorstanfolyam.
(Láthatatlan eljárás is)
Eredmény biztosítva.
Tű- és gépjavítás.
(Gépeket veszünk).

HABIMAH MOSORA:
Tel-Aviv, aug. 23., vasárnap
AKINEK TOLJAK
A SZEKERÉT
Kirját Chájim
aug. 23., vasárnap
SIRJ EDES HAZAM

JUDITH LAUNDRY
száraz vegytisztítás
jobb mos, fest
kölesönöz

SPORT

Klein Györgyi Ruth (Brit Makkabi Atid) Makkabi orsz. tornászajnok...

KOSARLABDA Makkabi Tel Aviv - Hápoel Fefach Tikva 51:37 (25:25)...

Tenisbajnoki csapatmérkőzés Kirját Bialikban a helyi teniszklub...

USZAS Makkabi Petach Tikva nyerte az országos Makkabi ifjúsági úszóbajnokságot...

Nemzetközi labdarúgómérkőzés A török labdarúgócsapat egyik legerősebb képviselője...

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MÜSORA: ELŐADÁSOK KEZDÉSE: 10.00 óra...

Je könyvet szeret olvasni? HADASH! Szakkönyvek, szótárak? HADASH! Előadó könyvek? HADASH!...

Jólsituált, gyermektelen házaspár ÖRÖKBE FOGADNA gyermeket 6 hónaptól 3 éves korig...

Kenyér és cirkusz Bukarestben

A Negyedik Ifjúsági Fesztivált Kelet-Európa „kis Párizsában”, Bukarestben tartják...

Fantasztikus előkészületek E cél elérésére Gheorghiu Dej és emberei elhatározták...

Ugyanakkor egy új operaházat nyitottak meg a román fővárosban, továbbá néhány szabadteri színházat és moziat...

Munkások ezreit irányították fel az egész országból, hogy a főváros átalakításában segítsenek...

Előzetes Csupán az elemzési probléma megoldása volt még hátra. Az év második negyedére vonatkozó hivatalos statisztikai jelentés beismertte...

Zalman Szuzajev helyettes ipar- és kereskedelemügyi miniszter annak a reményének adott kifejezést...

NAGIB Mekkába zarandokolt

Mekka (UP). - Nagib tábornok, akl a szokásos mekkai zarandoklaton vesz részt...

A „Liga” a Mapam nélkül tartotta meg konferenciáját Az Izrael-Szovjetunió barátsági liga pénteken nyitotta meg konferenciáját...

Izrael az izmiri nemzetközi ipari kiállításon A török köztársasági elnök avatta fel az izraeli pavillont...

A szenátusban bizalmat kapott az olasz kormány Róma (UP). - Az olasz szenátus tegnap kétharmad többséggel bizalmat szavazott...

Egymillió dollár esőköpenyek exportjából A luddi repülőterén kisebb ünnepséget rendeztek annak tiszteletére...

Megalakult a koncentrációs táborok egykori lakóinak jeruzsálemi szervezete...

טור עברי למתחילים

מאת: הרב משה שניידר. ספר: ספרים קטנים לומדים. פתח: פתח גרם רק המשפחה שלנו...



מאת: הרב משה שניידר. פתח: פתח גרם רק המשפחה שלנו. פתח: פתח גרם רק המשפחה שלנו...

Table with 3 columns: radio station, frequency, and program details.

RÁDIÓ - Apróhirdetések

6.30: Máj tovu, - 6.35: reggeli torna. 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: hangtáncok, 12: könnyű zene...

NEM OLYAN NEHÉZ, MINT KÉPZELIK Az emberek ezrei tanulták meg nálunk rövid idő alatt a hibátlan ívrit írást...

Az új marokkói szultán elfoglalta trónját

Az arab-ázsiai államcsoport a Biztonsági Tanács összehívását kéri. Amerika nem nézi jó szemmel a szultán eltávolítását

Rabat (UP és AFP). — az uralkodót, aki kijelentette, hogy csak oly mértékben fog nyugati reformokat bevezetni, amennyiben ez összeegyeztethető a Koránnal.

Az előzőtt Ibn Jusuf a Marokkóban tegnap teljes csend uralkodott és egyetlen komoly rendzavarást sem jelentettek. A hatóságok azonban még folytatják a zavargások után kezdett letartóztatásokat.

Korzikából jelentik, hogy a számkivetett szultán, a 87 éves Sziid Mohamed Ibn Jusuf kérésére odahozzák két kedvece feleségét is. Francia körök állítása szerint a szultán háremében több mint 300 asszony van, de marokkói körökben úgy tudják, hogy feleségeinek száma legfeljebb 12. A rabati háremben most nagybani csomagolnak, hogy kiürítsék a palotát a 67 éves új uralkodó számára.

Spanyol-Marokkóban nyugodtan fogadták a franciák által végrehajtott uralkodóváltást és a spanyol kormány egyelőre nem is nyilatkozott hivatalosan, bár ez a lépés formailag Spanyol-Marokkót is érinti.

Washingtonból jelentik, hogy az amerikai kormány nagy gondnal tanulmányozza a marokkói helyzetet és főleg „Franciaország agresszív lépéseit.”

Beavatott körök szerint Amerika nem jó szemmel nézi a szultán eltávolítását.

New-Yorkban az arab-ázsiai államcsoport tegnap a Biztonsági Tanács soros elnökéhez fordult és kérte a Tanács azonnali összehívását, mert szerinte a marokkói események a világ békéjét veszélyeztetik. A Biztonsági Tanács a jövő héten dönti el, hogy napirendre tűzi-e a marokkói kérdést.

A szultán eltávolítása javít a marokkói zsidóság helyzetén

A berberuralom Izrael- és zsidóbarát lesz — jóslja a marokkói zsidó hitközségek elnöke

Joszéf Bardugo, a marokkói zsidó hitközségek elnöke és az államtanács tagja, aki rövid ideje Izraelben tartózkodik, érdekes nyilatkozatot adott Jeruzsálemben azokról a változásokról, amelyek a szultán eltávolításával a marokkói zsidóság életében várhatók. A szultán eltávolítása — mondotta — javítani fog a marokkói zsidók politikai helyzetén, mert a zsidók a francia hatóságok megértésének köszönhetően teljes politikai szabadságukat. Bardugo, aki hangsúlyozta, hogy egyéni véleményét nyilvánítja, valószínűleg tartja, hogy a közeli napokban el fogják távolítani azokat a kerületi magarangu hivatalnokokat is, akik a szultán híveinek számitanak és vele együtt tagjai a szélsőséges nacionalista mozgalomnak.

A szélsőségesek uralmanak összeomlása hosszú időre le fogja csillapítani az 1944 óta folyó zavargások miatti felizgatott kedélyeket.

Minden remény meg van arra, hogy El Galavi pász, a berber vezérének eddig is jelentős befolyása, még növekedni fog. Ez a pász Izrael őszinte barátja és személyi titkára is zsidó. Az összes berber törzsek, amelyek a marokkói lakosság többségét képezik a pász mögé tömörülnek, az elmozdított szultán ellen.

A marokkói zsidók még jól emlékeznek Sziid Ben Jusuf, az elmozdított szultán kijelentésére Izrael államának kikiáltása alkalmával, amikor figyelmeztette a zsidókat, hogy ne csatlakozzanak a cionistákhoz. Köztudomású volt az is,

hogy a szultán az Arab Ligához akar közeledni. Emellett a szultán közeli kapcsolatot tartott a kommunistákkal is, akik nagy befolyást gyakoroltak rá és állandóan buzdították, hogy lázadjon fel a franciák ellen. Az új szultán, mint egyházi és szellemi vezér ismeretes, de egyben franciabarát és a zsidókkal is rokonszenvezik — mondotta Joszéf Bardugo.

Lázadás Közép-Perzsiában

(Elsőoldali cikk folytatása)

heránból csapatokat küldtek ki a lázadás letörésére.

Szörája császárnő még Rómában marad és csak később tér vissza Teheránba. Hir szerint a sah külföldre akarja számítani Muszadeket, míg Zahedi tábornok bíróság elé akarja állítani, ahol a perza törvények szerint halálos ítélet várna rá.

Magánjelentések szerint dr. Muszadek ugyanis a Zahedi által kitűzött 24 óras határidőn belül önként jelentkezett a hatóságoknál, amelyre a sah ígérete szerint büntetlenséget ígértek. Hivatalosan ezt cáfolják és azt mondják, hogy a katonaság tartóztatta le Muszadeket. A perza hatóságok cáfolják a jelentést, hogy Fatemi külügyminisztert darabokra

OKAVA EXPORT
6/100 mm.
A legfinomabb borotvapenge

A Szovjetunió jelentős gazdasági támogatást ígér Kelet-Németországnak

Kitüntetett szívélyességgel fogadták a keletnémet küldöttséget Moszkvában. — Mennyibe kerül a nyugatnémet hadsereg felfegyverzése Amerikának

Moszkva (UP). A szovjet kormány vezető tagjai két napon át tanácskoztak a keletnémet kormányküldöttséggel, amely Grotewohl miniszterelnök vezetése alatt időzik Moszkvában.

Kínát kivéve, még egyetlen kommunista csatlósállam kormányza sem részesült ilyen figyelemben,

mint most a keletnémet kormány, amellyel Malenkov miniszterelnök, Molotov külügyminiszter és a kormány több fontos tagja hosszas megbeszéléseket folytattak. A tárgyalásokba bekapcsolódott Nikolaj Bulganin marsall, a Szovjetunió hadügyminisztere, Arsenij Zverjev pénzügyminiszter, Anasztasz Mikojan kereskedelmi miniszter, valamint Maxim Szuvorov a központi tervbizottság elnöke.

A német küldöttség tagjai ma vezető kormányhivatalnokokkal folytatják a megbeszéléseket, amelyeknek külföldi megfigyelők nagy fontosságot tulajdonítanak.

Bizonysra veszik, hogy a Szovjetunió komoly mértékű gazdasági segítyt nyújt Keletnémetországnak.

Tűz egy telavivi asztalosműhelyben. Szombat reggeli tűz ütött ki Zeév Wassermann tel-avivi asztalosműhelyében, a Givati Herzlen levő Manor utcában. A tüzoltók egy óra alatt lokalizálták a tüzet és megakadályozták, hogy az a műhely többi részeire is átcsapjon, ahol nagyszámú gépek vannak. A tüzoltók három óra alatt teljesen eloltották, de a tüzveszt így is haterész fontkárt okozott, amely biztosítás útján megtérül.

de ezenfelül fontos politikai határozatokat is hoznak Németország egyesítésének tervével kapcsolatban, amelyet a Szovjetunió legutóbbi jegyzékében terjesztett a nyugati nagyhatalmak elé. Mint ismeretes, az orosz kormány azt javasolta, hogy úgy a keletnémet, mint a nyugatnémet kormány képviselői is résztvegyenek a négy nagyhatalomnak Németországról folyó tárgyalásain.

Malenkov legutóbbi beszédeben hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió semmiesetre sem járulhat hozzá Németország felfegyverzéséhez. A szovjetjegyzték is az egyesített Németország semlegesítésére helyezte a hangsúlyt.

Bonn (UP). — Theodor Blank, Nyugat-Németország hadügyminisztere tegnap közölte, hogy

Amerika már előkészítette azokat a fegyvereket, amelyek a tervezett 12 német divízió felfegyverzéséhez szükségesek.

Ha létrejön az európai védelmi szövetség, — amelyet Franciaország még mindig nem látott jóvá — azonnal megkezdülnek a fegyverszállítások Amerikából.

A 12 német divízió és a segédszolgálatok lélegységét félmillió emberre becsülik és ezeknek a felfegyverzése szakértői szerint a német csapatok támogatására legalább 1300 repülőgépre és 1800 tankra lesz szükség. A német divíziók a terv szerint az egységes európai hadsereg keretében fognak működni és — legalább pa-

piron — nem képeznek önálló hadsereget.

Németországnak tudvalevőleg nem szabad fegyvereket gyártania. Még az európai védelmi szövetség jóváhagyása után sem fogják megengedni tankok és repülőgépek gyártását. Így ezeket a fegyvereket Amerikának kell szállítania.

Az életmentő tengerészek

(Elsőoldali cikk folytatása)

hagyta a táncmuzsikát és az ismét „Jiddise mámo” című zsidó dalt kezdte játszani, amikor beléptünk. Arra a kérdésre, hogy miért éppen ezt a dalt játszották nekünk, a karmester kijelentette, hogy sajnos más zsidó dalt nem tud a zenekar, de legszívesebben a nemzeti himnuszunkat játszotta volna el, hogy így röjja le a görög nép halálját az izraeli flottának.

M. Szason, Izrael athéni konzulja, rendezett fogadást az izraeli tengerészek tiszteletére.

Az athéni és piruszi zsidók valóságos népvándorlást rendeztek az izraeli hajókhöz. Szülők a gyermekeiket hozták el és engedélyt kértek a parancsnoktól, hogy a kék-fehér zászló mellett lefényképezhessék magukat.

A mintegy 3000 tagot számláló hitközség ünnepélyes mincha-ima keretében fogadta az izraeli tengerészeket. Az ünnepség délután 5 órakor kezdődött. Mire odaértek, a templom fényárban úszott és a hitközség összes előjárói vártak bennünket a templom bejáratánál. Tisztjeinket meghívták az előjárói emelvényre. A női karzat is zsúfolásig tömve volt. A hölgyek nagyszégyenű ruhában jelentek meg és mint a sámész kijelentette, a templomban jom-kipuri hangulat uralkodik.

A hálaadó imák után Athén főrabijja kifogástalan héber kiejtéssel lelkes beszédben méltatta Izraelt.

Köszönetet mondott tengerészeinknek a mentési munkáért, majd megáldotta haditengerészeinket. A kántor „Misebérách”-t mondott haditengerészeinkre és Izraél népre. Az izraeliek nevében az egyik hajó kapitánya köszönte meg a lelkes fogadtatást. Mialatt beszélt, sokan könnyeket töröltek a meghatottságtól. A kapitány „Lesán habáá bö Jerusálajim” kívánsággal fejezte be beszédét. Ezután elénekelték a Hatikvát és a görög himnuszot.

Este a cionista ifjúság táncmulatságot rendezett a tengerészek tiszteletére.

• Azkárá. Eickstein Jakob Jenő a budapesti orthodox iskolák nevelési igazgatójának tiszteletbeli barátja és tanítványai a slajms letétével, augusztus 24-én, délután 6 órakor az Achad Háám 20. sz. alatti templomhelyiségben Azkárát tartották. A meghívottak és tanítványai nevében Rav Arje Fried, Rav Jehuda Singer és Rav dr. Frankel Jonathan fognak megemlékezni. Az Azkárát megelőzően Rav Jehuda Singer vezetésével misnájat tanulnak az elhunyt lelküdvéért.

Izraeli képviselet Buffalóban. New-Yorkból jelentik: Buffalo város egyik kiállítási csarnokában hét izraeli festőművésznek mintegy 70 képet mutatják be a helyi hitközség és a Normann-alap rendezésében. A kiállításon a következő izraeli festők képeit mutatják be: Mordecháj Ardon, Náchum Guttman, Marcell Janco, Mose Mokadi, Mose Cantell, Reuven Rubin és Joszéf Zaricki.

Lebovits É T T E R E M
T. A. Salom Alechem 10.
ÉRTESÍTJÜK t. vendégeinket, hogy vendégülönket általános renoválás után, kibővített helyiségben f. hó 25-én, kedden ISMET MEGNYITJUK.

NECA LANOLIN SHAMPOO
Egyedürlátó: NURIT Co. Ltd.

Öt nap múlva sorsolás CSERÉLJE ki Pájiszát